18 MAP 19711

КТО ЗАЖИГАЕТ ЗВЕЗДЫ?

...Снег в этот теплый, тихий вочен падал так тоноплино и большекрылыми хлопьями, что свет фонаря с трудом пробивался сквозь безутепжный белый 702811 скупо и неровно освещая видавший виды мост. Зато снежигались сотнями огоньков и плясали в его полосе, как одержимые, на ходу придумывая загадочные па, беспечно кружась в хоро чтобы через мгновение разбиться о застывшую еще поздней осенью землю.

И тускло освещенный промоста, и покорно щий на столбе старинный фонарь, как бы пришедший сюда из чулной сказки Андер сена, и особенная тишина, ка посещает в только такие вот уголки молодых и мудрых городов, -все это определенным обра вом настранвало на грустныя и тонкий расская о чем Прошли знакомом. лишь минуты, но вы уже винете. что перила моста заскрипят при первом набеге нетра, и фонарь неторопливо и размеренно, как маятник. А если кго и появится здесь сейчас, то он. этот кто-то, вичего не шит, не изменит, просто тихо пройдет мимо или постоит, чтобы остановить теплой мадошью несколько снеженок.

Я помию это безовучное начало спектакля отчетливее, чем все сюжетыме линим пьесы, потому что настроемие автора, краски и музыка спектакля были переданы так тоико и так произтельной зал настроился в нужной тональности, и спектаклы задвучал...

А когда опустился зана вес, ряды зашилестели аплодисментами, авансцену акторов, режиссера- постановщика, XYJOWHHка. Занавес опускается, и мало кто на зрителей в этот момент думает о тех, кого он не в театре, но кто незри мо присутствовая здесь весь вечер, чей «застольный периработы над пъесой начался раньше, чем у актеров. Они никогда не сцену, и поэтому данайте заглянем ненадолго за кулисы и познакомимся с теми, кто творит спектакль. Специфика на, сложна и капризна, и попробуем хоть чуть чуть ра вобраться в ней.

Итяк, режиссер прочитал пьесу, и все рычаги и винтики его воображения приведены в движение. Через какое-то время, иногаз очень корот-кое, режиссер ясно «видит» пьесу на спене — сыгранной, провучавшей в двете, в звуже, в свете, с антрактами, па-узами, кульмивицией и фи-

налом. Пля себя постанов-HER BOS H 38 BOSK CHITDRE. не только вчерне, но и начистоную. Но от воображаемого решения до премьеры- мнонапряженных дней, туго набитых заботами, хлолотами, рабогой десятков людей. если в таком театре, как наш областной русский дра матический, актеров в труппе немногим больше тридцати. то остальных работников раз ных театральных специально стей — больше ста. У го свой участок, свой цех.

И, пожвлув, первый человек, которого режиссер-постановщик впускает в свою святая святых, — это художник. Вместе они ищут внешвый облик спектакля в образно решают его. Появляются предварительные эскизы, насроски, варианты, в которых уже не статичность, а двяжение спектакля. По этим «документам», выполненным кудоженком, и утверждает худсовет ньесу к постановке.

Около двух десягилетий отдала семипалатинскому теат ру Зинаида Максимовна Шабалина. То. что ока делает здесь, из фабрике или заводе компетенцию чальника производства. заведует постановочной стью. и в ее велении -все це хи театра, все - от бутафор ских фруктов в вазе, которая появится в какой-то момент в руках актера, до сложных вонжожной конструкций перестройки сцены, мажного цветка до трелей соловья или выстрела, которые должиы прозвучать в точно назначенный момент раньше и не поэже. себе представить, какое клопотное ходяйство у Зинаиды Максимовны. Оно не просто состоит из тысячи мелочей и многое ведь деталей. заново изобретать, вать. На это есть мастера, ложники в своем деле и фан тазеры, но у них свои стки, у заведующей постано частью — весь фронт

Еще по войны, в 1936-ом. пришел в театр бутафор Навел Николаевич Эйхлер. О его фантазни, о его умелых чутких руках мы не так давно рассказывали в газете. А Анатольевне Марии Желтоуковой и Лилии тичне Пикуза, возможно, и не знают любители театра, реди актеров они популярны. Здесь, возле их швейных маблагодаря их умению, можно превратиться в бли стательную королеву и уличную замарашку, в рыцаря, солдата любой эпохи, любой армии. Они могут современ ную девушку одеть барышней восемнадцатого века, молодостройного актера превратить в дородного, солидного, с годами располневшего господмив, с трудом вмезяющего в свой костюм. В костомерном целе тежтра в любое время года прякодится шить самые необмченые порой модели
одежды, добавляя неожиданкые детали, выподняя это из
необмченых такней. Надо разбираться в истории, чувствовать красоту одежды развых
эпох в народов, понемать
дух, что ли, костома, его
предесть, его национальный
кололея.

Говорят, невозможно найти иголку. в стоге сена, сосчи тать количество волос в при ческе. А парикмахер гример Надежда Михайдовна Рашун кина может сосчитать. Из ее рук вышло так много пари ков с буклями и плойками залысинами я кудряшками, что она. наверное. наошупь знает, сколько волос нужно добавить к астественной прическа, на какого количества получится новый парик. Брюнетом. блондином, молодым, престарелым, курносым или с хищноватом горбинкой носу, крутолобым, плоскокрасивым, жалким, смешным, уродливым можно стать, терпелино посилен кресле у геатрального гримера-парикмахера. Да, и ланную свежесть, и матовую бархатистость кожи, и устрагантиме усяки, и замыслова тую бороду получают здесь действующие лица различных театральных историй, получа ют...на три сценических часа Эскиа художинка здесь, как я в любом другом цехе, глав ный «чертеж», по которому выполняется «конструкция». Сложна работа гримера, кро потливо парикмахерское кусство в театре, но по вине Ращупкиных— Надежде Ми ческа в тектомоп экполика Лариса-премьера не перено-

Задача большинства про каводственных участков подготовить к сдаче спектак. ля, в вот радионек не может ограничиться предварительподготовкой. Радист Люджила Пащенко —вся внимание и сосредоточенность пульта управления: ведет спектакль. Казалось бы, не так сложно включать - и зыключать магнитофонную запись по репликам актеров. Но если и добросовество делать лишь это, спектакль бу дет авучать отрывисто, фальшиво, звук не только не создаст нужного настроения, но и может погубить Descuccepскую мысль. Высота, сила звука. своевременное наложение музыки, точная длительность музыкальной фразы и паузы —это уже из области секретов заукорежиссера. И Людмила часто меплоко то, чего ждет от нее постанов

Пожадуй самый «босатый ессортимент DDOZVKUTEK P реклизиторском. заботятся о таких мелочах, которых на сцене мной ари тель порой и не замечает вон-Тут можно услышать дю болытные цифры (и в театре, оказывается, без инх не обой тись!). Знаете ли вы, что на каждый спектакль уходит среднем 3-4 кубометра леса. 40-50 листов фанеры, 300-400 метров мягкой «одежды», сцены, (а стюмы всего мегров 50). них только виток илет 5 ты сяч метров. 30 килограммов чел колг 50 бутылок Килограммов сто различных 10-15 килограммов KDacok. клея. Ну, в нервы. сониме ночи - эти расходы пока не имеют единицы из-

Ваять хотя бы монтировщиков. Они тоже в театре до конца спектакдя, все время на сцене, но актеры чах света, а оня- в полной темноте. Вот уже кого воисти ну не должен видеть зритель. шума и треска, быстро сменять декорации, ничего не перепутав, не сбив с ног друг друга — это тоже нало лать артистично. Более тридруководит сложным цехом умелый стер своего дела старший ма шинист сцены Пегр Иванович

И о какой бы театральной профессии им зашла речь, слюво «ремесло» не употребищь Творчество и только творчество— иначе нет театра, нет спектакля, нет чуда, нет правды искусства. Зритель и поверит, значит все было напрасно. Не просто увлечь зрелищем, во убедить людей оченьочень разных — вот в чем вопрос.

Ну, казалось бы, электрописх, такая уж техническая проав. Готовность и неправность а пларатуры, грамотие сещение в соответствии с режиссерским замыслом— вот и нем задача. О, это только для непосящен-

о знойном полдне, когда земля пересохиными губами прокаплю воды, а солице ре Кто покажет нам звонкую палитоу радуги и приглушенмногоплетья грусть тихого вечера и жор ясного утра? Как усвышим мы раскат революции OHUTUM CURV SEDERS YOK HE реживем ужас пожара и безаботную внезапность дождя? в театре делается светом. проекции, вспышки, сварка. всевозможные эфварывы, умело, **ТВОРЧЕСКЫ** пользуясь светом. Он помоден выявить и уничтожить даже мысль человеческую на может солнечный настрой души, VIDT ОБСТАНОВКИ. СС ИНТЕМность или неприятную назойливость, высветить крупно любой предмет. том почти одни и те ревья перенести в любое время года. И луну, да, да, луну, и звезлы на спене зажечь можно. В гом и прелесть, магическая сила, и очарование театра, в том его загадочная сила, власть нал лушой

Мы смотреля скую мелодию» п дужнём о двух людях, показавших нам этот такль. Да, всего два действующих лица. И «всего» 60 человек еще готовили эту постановку. Это корошо, что в каждом театре в цехах работают люди, для когорых сцена, ее законы стали главным жизни. У людей, о кото людей, о которых мы здесь рассказали, олна корысть - беззаветная люи привязанность к театру. И они не горюют о том, что зрители не знают их в лицо.

Нельзя жять без скааки, нельзя жить без чуда. И если вы ищете их в театре, то для вас со сцены будут доноситься запахи весны и леся, а не клея и пудры. И облака будут спешить куда им надо, и каплю дождя вы ощутите на шеке, и ветер освежит прохладой И если это с вами случится коть однажды, поверыте, что звезды здесь зажигакотся сами...

Э. КОГАН.